
 
ОГЛЯД ІНСТРУМЕНТІВ ПІДТРИМКИ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ 

(за період 01.11 – 30.11.2022 р.) 

Податкова та митна політика 

 

Платники податків забезпечують фінансову підтримку держави. У січні –

 листопаді 2022 р. надходження (сальдо) до зведеного бюджету за платежами, що 

контролюються Державною податковою службою  України (ДПС), становили 

992,4 млрд грн, що на 105,4 млрд грн, або на 11,9 % більше, ніж у січні – листопаді 

2021 р. Зокрема до державного бюджету надійшло 642,1 млрд грн, що на 

62,8 млрд грн, або на 10,8 % більше відповідного періоду минулого року. До 

місцевих бюджетів надійшло 350,2 млрд грн, що на 42,6 млрд грн, або на 13,8 % 

перевищує відповідний минулорічний показник. У листопаді 2022 р. надходження 

(сальдо) до зведеного бюджету за платежами, що контролюються ДПС, становили 

101,8 млрд грн, зокрема до державного бюджету – 63,4 млрд грн, до місцевих 

бюджетів – 38,5 млрд грн. Відшкодовано ПДВ на рахунки платників 76,5 млрд 

гривень. Зокрема у листопаді 2022 р. відшкодовано ПДВ у сумі 13,6 млрд грн, що 

стало рекордним місячним показником з початку повномасштабної війни (рис.). 

Надходження єдиного соціального внеску (ЄСВ) у січні – листопаді 2022 р. 

становили 375,8 млрд грн, що на 65,3 млрд грн, або на 21 % більше, ніж у січні –

 листопаді 2021 р. Зокрема надходження ЄСВ у листопаді 2022 р. становили 

39 млрд грн, що на 9,2 млрд грн, або на 30,7 % більше, ніж у листопаді 2021 р. 

Таким чином, завдяки активній громадянській позиції платників, у воєнний час 

держава стабільно отримує кошти для забезпечення Збройних Сил України та 

соціальних виплат. 
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Рис. Динаміка бюджетного відшкодування ПДВ у 2018–2022 рр., млрд грн 

 

Джерело: складено за даними Державної податкової служби України  

та Міністерства фінансів України. 

 

Державна податкова служба України поінформувала про наповнення 

бюджетів усіх рівнів у розрізі галузей економіки за січень – жовтень 2022 р. За 

січень – жовтень 2022 р. найбільшу частку у сплаті податків, зборів та платежів 

(збір) до зведеного бюджету України складає сплата суб’єктами господарювання 

в таких галузях: ● оптова та роздрібна торгівля; ремонт автотранспортних засобів 

i мотоциклів – 16,2 % від загального збору до зведеного бюджету України; 

● переробна промисловість – 14,4 %; ● добувна промисловість i розроблення 

кар’єрів – 12,9 %; ● державне управління та оборона; обов’язкове соціальне 

страхування – 12,3 %. 

Найбільше зростання сплати за 10 місяців 2022 р. відносно 10 місяців 2021 р. 

відбулось у таких галузях: ● державне управління та оборона; обов’язкове 

соціальне страхування – зростання у 2,2 раза, або +64 млрд грн; ● постачання 

електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря – зростання у 1,4 раза, або 

+19,4 млрд грн; ● фінансова та страхова діяльність – зростання у 1,3 раза, або 

+12,8 млрд грн; ● оптова та роздрібна торгівля; ремонт автотранспортних засобів i 

мотоциклів – зростання у 1,1 раза, або +11,7 млрд грн. 

Зменшення сплати за 10 місяців 2022 р. відносно 10 місяців 2021 р., відбулось 

у таких галузях: ● сільське господарство, лісове господарство та рибне 

господарство – на 23,7 %, або на 12,7 млрд грн; ● переробна промисловість – на 

20,7 %, або на 35,6 млрд грн; ● транспорт, складське господарство, поштова та 

кур’єрська діяльність – на 15,4 %, або на 10,2 млрд грн. 

Таким чином, зберігається нерівномірність зміни фінансового становища 

секторів економіки внаслідок воєнної агресії РФ. Через цілеспрямовані атаки 
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агресора на підприємства вітчизняної енергетики з жовтня 2022 р., варто очікувати 

погіршення їх фінансового стану, що зменшить обсяги сплачених ними податків 

у майбутніх податкових періодах. Аварійні та стабілізаційні відключення 

електроенергії також негативно позначаються на фінансових результатах у всіх 

сферах бізнесу.  

Україна приєдналася до Багатосторонньої угоди компетентних органів 

про автоматичний обмін звітами в розрізі країн. За підтримки Міністерства 

фінансів України Державна податкова служба України 03 листопада 2022 р. 

приєдналася до Багатосторонньої угоди компетентних органів про автоматичний 

обмін звітами у розрізі країн (Multilateral Competent Authority Agreement on the 

Exchange of Country-by-Country Reports). Метою приєднання до цієї угоди 

є долучення України до міжнародної системи автоматичного обміну звітами 

у розрізі країн, до якої вже приєдналося понад 90 країн світу. Запровадження та 

обмін звітами у розрізі країн передбачені положеннями Кроку 13, що є складовою 

частиною Мінімального стандарту Плану дій BEPS – (OECD BEPS – Міжнародна 

співпраця для припинення ухилення від сплати податків; Мінімальний стандарт – 

Кроки 5, 6, 13, 14), який Україна зобов’язалася імплементувати. Очікується, що 

звітність у розрізі країн дозволить податковим органам України отримувати 

комплексну інформацію щодо діяльності міжнародних груп компаній у розрізі 

конкретних юрисдикцій, а також здійснювати ефективний аналіз обсягів 

діяльності, структури операцій та специфіки діяльності міжнародних груп 

компаній з метою контролю за трансфертним ціноутворенням. 

Верховна Рада України усунула законодавчу прогалину і звільнила від 

оподаткування волонтерів. Ухваленим Законом України «Про внесення змін до 

Податкового кодексу України щодо звільнення від оподаткування благодійної 

допомоги, зібраної волонтерами» від 16 листопада 2022 р. № 2747-ІХ передбачено 

уточнення щодо звільнення від оподаткування (18 % ПДФО та 1,5 % військового 

збору) благодійної допомоги, отриманої благодійниками – фізичними особами, які 

до 1 січня 2023 р. включені до Реєстру волонтерів антитерористичної операції 

та/або здійснення заходів із забезпечення національної безпеки і оборони, відсічі 

і стримування збройної агресії Російської Федерації у період з 24 лютого 2022 р. до 

дати їх включення до зазначеного Реєстру. Водночас ухваленим Законом суттєво 

спрощено порядок включення благодійників – фізичних осіб до відповідного 

Реєстру, зокрема з використанням Єдиного державного веб-порталу електронних 

послуг «Дія». Таким чином, уточнення щодо поширення податкової пільги на 

попередні правовідносини полегшить ведення законної волонтерської діяльності та 

допоможе збільшити обсяги благодійної допомоги ЗСУ для ефективної відсічі 

агресору. 
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Верховна Рада України підтримала у першому читанні законопроєкт 

щодо імплементації в Україні Загального стандарту звітності CRS (Common 

Reporting Standard). Метою законопроєкту від 17 жовтня 2022 р. № 8131 

є впровадження Україною двох міжнародних стандартів у сфері прозорості та 

обміну інформацією для податкових цілей. Впровадження в національне 

законодавство вимог зазначених стандартів забезпечить приєднання України до 

міжнародної системи обміну інформацією з учасниками Багатосторонньої угоди 

компетентних органів про автоматичний обмін інформацією про фінансові рахунки 

(Багатостороння угода CRS – Загальний стандарт звітності) та належну перевірку 

інформації про фінансові рахунки, схвалену Радою ОЕСР  (Організація 

економічного співробітництва та розвитку). Очікується, що ухвалення проєкту 

Закону забезпечить належне виконання Україною міжнародних зобов’язань щодо 

обміну інформацією для податкових цілей, підвищить прозорість та надійність 

України як держави – партнера з обміну інформацією, а також сприятиме 

запобіганню ухиленню від сплати податків та підвищенню рівня дотримання вимог 

податкового законодавства. 

Верховна Рада України припинила дію українсько-білоруської 

міжурядової Угоди про уникнення подвійного оподаткування. ВРУ ухвалила 

Закон України від 16 листопада 2022 р. № 2743-IX «Про припинення дії Угоди між 

Урядом України і Урядом Республіки Білорусь про уникнення подвійного 

оподаткування та запобігання ухиленню від сплати податків стосовно податків 

на доходи і майно». З того дня, коли закон набуває чинності, припиняється 

застосування норм, встановлених зазначеною угодою, що сприятиме: 

1. Недопущенню поповнення бюджету країни, що сприяє агресору через 

надання Україною пільгових умов оподаткування для резидентів Республіки 

Білорусь, котрі здійснюють діяльність в Україні. Після припинення дії угоди до 

всіх доходів резидентів Республіки Білорусь, одержаних з джерел в Україні, буде 

застосовано загальну ставку оподаткування замість пільгової, встановленої угодою. 

2. Уникненню втрат бюджету України через зарахування податку, сплаченого 

в Республіці Білорусь резидентами України. 

3. Звільненню України від взятих на себе зобов’язань щодо обміну 

інформацією з Республікою Білорусь з податкових питань. 

Припинення дії зазначеної угоди сприятиме прискоренню згортання 

економічних і фінансових зв’язків з Республікою Білорусь – державою, яка 

підтримує країну-агресора у повномасштабній війні проти України. Зокрема 

очікується, що ухвалення проєкту Закону сприятиме збільшенню надходжень до 

державного бюджету України. За інформацією Державної податкової служби 

України, відповідно задекларованих сум, виплачених українськими 

підприємствами резидентам Республіки Білорусь протягом 2019–2021 рр., 

прогнозовані додаткові податкові надходження за зазначений період могли 
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становити 425,7 тис. грн, якби єдина ставка оподаткування пасивних доходів була 

на рівні 15 % (за угодою, дію якої припинено, ставка оподаткування була 10 %).  

Уряд звільнив від ПДВ та ввізного мита електрогенераторні установки, 

трансформатори, акумулятори, комплектовання для виготовлення 

енергетичного обладнання, засоби очищення води, системи для забезпечення 

супутникового доступу до інтернету (Starlink). Для цього у листопаді було 

внесено зміни до постанови КМУ від 20 березня 2020 р. № 224 «Про затвердження 

переліку товарів (у тому числі лікарських засобів, медичних виробів та/або 

медичного обладнання), необхідних для виконання заходів, спрямованих на 

запобігання виникненню і поширенню, локалізацію та ліквідацію спалахів, епідемій 

та пандемій гострої респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом 

SARS-CoV-2, операції з ввезення яких на митну територію України та/або операції 

з постачання яких на митній території України звільняються від оподаткування 

податком на додану вартість та які звільняються від сплати ввізного мита». 

З метою подолання енергетичної кризи, спричиненої терористичними атаками 

з боку РФ, до зазначеного переліку товарів включено: електрогенераторні 

установки, трансформатори, акумулятори, пульти, панелі, розподільні щити, 

ізолятори тощо. Відповідні податкові зміни були ініційовані за дорученням 

Президента України В. Зеленського. За оцінками Міністерства економіки, 

скасування ПДВ та ввізного мита щодо цих товарів знизить ціни на них та 

наповнить український ринок товарами, що допоможуть громадянам та бізнесу 

подолати труднощі, пов’язані з відключеннями електроенергії під час цього 

зимового сезону. 

Міністерство фінансів України презентувало зміни для удосконалення 

роботи системи блокування податкових накладних. З метою створення 

сприятливих умов для реєстрації податкових накладних, усунення непорозумінь 

між платниками податків та контролюючими органами, Міністерство фінансів 

спільно з ДПС, представниками бізнесу та експертами у сфері оподаткування 

напрацювали зміни, спрямовані на удосконалення роботи Системи 

автоматизованого моніторингу відповідності податкових накладних критеріям 

оцінки ступеня ризику (СМКОР). Запропоновані зміни не є вичерпними й 

остаточними. Це перший крок, який дасть змогу стабілізувати ситуацію із 

реєстрацією податкових накладних. Мінфін продовжує роботу з напрацювання 

змін, які забезпечуватимуть проведення ефективного автоматизованого 

моніторингу ризикових операцій для виявлення податкових ризиків, зокрема щодо 

визнання платника податків таким, який відповідає критеріям ризиковості, та 

вилучення платника податків із переліку ризикових. Разом із тим, першочерговим 

завданням є забезпечення для сумлінних платників необтяжливого проходження 

моніторингу, без зайвого втручання в господарську діяльність та витрат часу й 

додаткових ресурсів суб’єктами господарювання на подання податковим органам 
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значної кількості підтверджувальних та уточнювальних документів. 

ЄС підтримує діяльність Державної митної служби України в умовах 

війни. Держмитслужба отримала 15 дизельних генераторів у рамках проєкту 

«Підтримка ЄС у зміцненні інтегрованого управління кордонами в Україні 

(EU4IBM)». Нові дизельні генератори для Державної митної служби України вже 

встановлено на 15 митницях і пунктах пропуску в 11 регіонах України. В умовах 

регулярних ударів РФ по цивільній інфраструктурі України, зокрема по об’єктах 

електроенергетики, розгортання резервних джерел живлення допоможе Державній 

митній службі України виконувати повсякденні функції. Завдяки наданому 

електрогенерувальному обладнанню митниці та митні пости зможуть уникнути 

перебоїв у роботі критично важливих підрозділів на кордоні та всередині країни.  

На кордоні з Румунією запрацював новий пункт пропуску. З метою 

розвитку транспортного сполучення та прикордонної співпраці між Україною та 

Румунією 10 листопада 2022 р. відбулося відкриття міжнародного автомобільного 

пункту пропуску «Красноїльськ – Вікову-де-Сус». «Красноїльськ» уже розпочав 

роботу для пасажирського сполучення. Митники з прикордонниками зможуть 

пропускати близько 500 легкових автомобілів і 10 автобусів за добу. Також на 

виїзд з України пропускатиметься близько 100 порожніх вантажних транспортних 

засобів за добу. У найближчому майбутньому тут відкриється і повноцінний 

вантажний напрям руху. Для цього українська та румунська сторони створюють 

відповідні умови: облаштовують бокс поглибленого огляду для вантажівок, 

майданчики очікування для автотранспорту з можливістю розташування мобільної 

сканувальної системи.  

Новий пункт пропуску востаннє відкривався в Україні майже два десятиліття 

тому. З початком повномасштабного ворожого вторгнення навантаження на 

автомобільні пункти пропуску зросло в рази. Тож не дивно, що війна змістила 

акценти, сприяла розбудові митної інфраструктури на західному кордоні України. 

Наразі Румунія входить у перші п’ять країн серед понад 200, з якими Україна 

активно підтримує торгові відносини. Загалом товарообіг між Україною та 

Румунією збільшився у 2,2 раза, порівняно з минулим роком. Відкриття пункту 

пропуску «Красноїльськ – Вікову-де-Сус», а згодом ще одного – «Дяківці –

 Раковець» суттєво зменшить навантаження на роботу наявних пунктів пропуску. 

 

 


